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 Demandالطلب 

 :  تعرٌف الطلب

ٌقصد بالطلب فً علم الاقتصاد الطلب الفعال على السلعة أي رغبة المستهلك فً 

شراء السلعة مقرونة بقدرته المالٌة على الشراء، فالرغبة فً الشراءلاحدى السلع 

لا تكفً وحدها حتى ٌصبح الطلب فعال أي له تأثٌر على سوق تلك السلعة بل 

ٌجب أن تقترن الرغبة مع القدرة المالٌة والاستعداد لدفع السعر المحدد للحصول 

 .على السلعة

كما ٌعرف الطلب بأنه هو الكمٌات التً ٌكون المستهلكون مستعدٌن وقادرٌن على 

 شراؤها عند الأسعار المختلفة فً فترة زمنٌة معٌنة 

 :قانون الطلب

 .ٌتضمن قانون الطلب وجود علاقة عكسٌة بٌن الكمٌة المطلوبة والسعر  •



 :محددات الطلب

 :والتً ٌمكننا قٌاس أثارها كماً ما ٌلً

 (.العلاقة عكسٌة)سعر السلعة موضوع الدراسة -1

 (.علاقة طردٌة)عدد المستهلكٌن للسلعة -2

 .أذواق المستهلكٌن وتفضٌلاتهم-3

 (.علاقة طردٌة)دخول المستهلكٌن -4

 .توقعات المستهلكٌن-5

 (.وفقا لنوع السلعة)أسعار السلع الأخرى -6

 

 

 

 

 

 

 

 



 : جدول الطلب

 .العلاقة العكسٌة بٌن مجموعة من الأسعار ومجموعة من الكمٌات المطلوبة من السلعة



 : منحنى الطلب

 .هو الشكل البٌانى للعلاقة العكسٌة بٌن الكمٌة المطلوبة من السلعة وسعر السلعة

  :دالة الطلب

الصٌغة الرٌاضٌة للتعبٌرعن المتغٌرات التً تحدد الطلب على السلعة، وبالتالً تمثل 

فهً دالة تعبر عن العلاقة التً ما بٌن الكمٌة المطلوبة من سلعة ما والعوامل الرئٌسٌة 

 .المحددة لها

 .هً العلاقة الرٌاضٌة العكسٌة ٌن الكمٌة المطلوبة من السلعة وسعر السلعة: دالة الطلب

Qd = a – Bp 

  سعر السلعة  P   الكمٌة المطلوبة Qd: حٌث أن

  B مٌل دالة الطلب 
 

 

 

 



 :الفرق بين تغير الكمية المطلوبة وتغير الطلب

نشأ هذا النوع من التغٌر نتٌجة للتغٌر فً سعر السلعة ذاتها عند ثبات باقً : تغٌر الكمٌة المطلوبة

 .  العوامل الأخرى المؤثرة فً الطلب

 :التغيير في الكمية المطلوبة

 .ٌرجع التغٌٌر فً الكمٌة المطلوبة إلى تغٌٌر اسعار السلعة محل الدراسة•

 .ٌتضمن التغٌٌر فً الكمٌة المطلوبة التحرك من نقطة إلى أخري على منحنً الطلب•

 :التغير في الطلب

ٌنشأ التغٌر فً الطلب نتٌجة للتغٌر فً أحد العوامل الأخرى غٌر سعر السلعة ذاتها، ٌرجع التغٌٌر •

 .فً الطلب إلى تغٌٌر بعض العوامل األخري غٌر سعر السلعة محل الدراسة

 ٌتضمن تغٌٌر الطلب انتقال منحنً الطلب بأكمله جهة الٌمٌن لأعلى أو جهة الٌسارلأسفل وفقا لتغٌٌر•

 :العوامل التالٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دخل المستهلك. أذواق المستهلكين  . أسعار السلع الأخرى. عدد المستهلكين. 



مجموع الكمٌات أو اجمالى الكمٌات المطلوبة من جمٌع المستهلكٌن عند  :طلب السوق

 المستوٌات السعرٌة المحتلفة للسلعة 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طلب السوق  Cطلب المستهلك  Bطلب المستهلك Aطلب المستهلك  سعر السلعة 

6 10 0 0 10 

5 15 5 0 20 

4 20 10 5 35 

3 30 15 10 55 

2 40 25 15 80 

1 50 30 20 100 



 Elasticity of Demand: مرونة الطلب

التغٌر النسبى أو الاستجابة النسبٌة فً الكمٌة المطلوبة من السلعة نتٌجة للتغٌر النسبى 

أسعار السلع  –دخل المستهلك  –سعر السلعة )فً أحد العوامل المؤثرة على الكمٌة 

 (.الأخرى

 

 :وهناك عدة أنواع من مرونات الطلب

 Price Elasticity (EP): المرونة السعرية-1

مقٌاس ٌبٌن مدى استجابة الكمٌة المطلوبة من سلعة معٌنة للتغٌر فً سعرها بافتراض 

 .ثبات العوامل الأخرى

هى التغٌر النسبى فً الكمٌة المطلوبة من السلعة مقسوماً على التغٌرالنسبً فً 

 .سعرها

 
 

 

EP = )∆Q/Q(  / )∆P/P( 

 

 

 

 

تستخدم مرونات الطلب السعرٌة فً تحدٌد أو بٌان نوع الطلب على السلعة، اذ ٌمكن الرجوع إلى القٌمة المطلقة 

  : لمعامل المرونة وتحدٌد نوع الطلب على السلعة، وتقسم المرونات وفقا لدرجة المرونة إلى



 طلب مرن  -أ

التغٌر النسبً فً الكمٌةة المطلوبةة أكبةر مةن التغٌةر النسةبً فةً السةعر، ٌكون 

فتستجٌب الكمٌةة المطلوبةة بةالتغٌر %  10أي إذا كان التغٌر فً السعر بنسبة 

فً هذه الحالة ٌكون الطلب مرناً وتكون القٌمة المطلقةة لمعامةل %  15بنسبة 

 (غٌرضرورٌةسلع . )المرونة أكبر من الواحد الصحٌح

 :طلب غير مرن  -ب

التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة اق من التغٌر النسةبً فةً السةعر، اي ٌكون 

%  12وتسةتجٌب الكمٌةة المطلوبةة بنسةبة %  20عندما ٌتغٌةر السةعر بنسةبة 

ففةةً هةةذه الحالةةة ٌكةةون الطلةةب غٌةةر مةةرن، وتكةةون القٌمةةة المطلقةةة لمعامةةل 

 ( ضرورٌةسلع . )المرونة أقل من الواحد الصحٌح



 :طلب متكافئ المرونة - ج

ٌكون التغٌر النسبً فً الكمٌةة المطلوبةة مسةاوي للتغٌةر النسةبً فةً السةعر، اي انةه 

وتسةةتجٌب الكمٌةةة المطلوبةةة بةةالتغٌر بةةنفس النسةةبة % 15عنةةدما ٌتغٌةةر السةةعر بنسةةبة 

ٌكون الطلب متكافئ المرونة، وتكون القٌمة المطلقة لمعامل المرونة مسةاوٌة للواحةد 

 الصحٌح

ٌكون الطلب تام المرونة عندما تستجٌب الكمٌة المطلوبة بشكل : طلب تام المرونة - د

 (السعر ثابت والكمٌة متغٌرة) نهائى للسعر، وتكون قٌمة معامل المرونة ما لانهاٌة 

فً هذه الحالة لا تستجٌب الكمٌة المطلوبةة (:غير مرن تماما) طلب عديم المرونة - ه

 . للتغٌر فً السعر، وتكون قٌمة معامل المرونة تساوي صفر

 (السعر متغٌر والكمٌة ثابتة ) 

 

 

 

 

 

 





 1مثال 

وحدة نتٌجة لزٌادة  75إلى  100من احدى السلع انخفضت الكمٌة المطلوبة من إذا 

 جنٌه، احسب مرونة الطلب وبٌن نوع الطلب؟ 180إلى  150السعر من 

  EP =  )∆Q/Q(   /  )∆P/P) 

(75-100) / 100 = -25 / 100= -0.25 

(180-150) / 150 = 0.20 

0.25/ 0.20 = 1.25 

 غير ضروريةوالسلعة مرن إذن الطلب  

 2مثال 

وأن الكمٌة ارتفعت من $ 30إلى $ 60انخفض من السعرلاحدى السلع أن بفرض 

 احسب المرونة ووضح نوع السلعة .قطعة  100قطعة إلى  80

 -0.50=  100*30/60= التغٌر النسبى فى السعر 

 0.25= 100* 20/80= التغٌر النسبى فى الكمٌة 

 0.5= 0.50/ 0.25المرونة 

 الطلب غيرمرن والسلعة ضرورية 
 

 

 

 

 



 (محددات المرونة السعرية:)العوامل المؤثرة في مرونة الطلب السعرية

 

 :سلع بديلة -1

 تزيد المرونة كلما زادت البدائل

 :مدى ضرورة السلعة-2

كلما كانت السلعة ضرورية كلما انخفضت المرونة، حيث تزيد المرونة كلما كانت 

 .السلعة غير ضرورية

 :المدى الزمني ومرونة الطلب السعرية-3

من محددات مرونة الطلب السعرية المدى الزمني، حيث تميل مرونة الطلب 

السعرية أن تكون قليلة على المدى القريب، ولكن ربما الزمن يجعلها أكثر 

 تزيد المرونة مع زيادة الوقت بمعنى المرونة تزيد في المدى الطويل . مرونة

 :سلعة معينةالمنفق على دخل المستهلك  -4

كلما زادت نسبة الدخل التي تنفق على السلعة، زادت مرونة الطلب عليها 

 والعكس صحيح
 

 



 (:الإيراد الكلى)وعائد المبيعات العلاقة بين المرونة السعرية 

 

       TR= P*Qالاٌراد الكلى هو حاصل ضرب السعر فً الكمٌة المباعة 

إن إنخفاض السعر للسلعة ٌمكن أن ٌؤدي إلى زٌادة أو نقصان فً الإٌراد الكلً 

TRفإذا كانت. ، اعتمادا على طبٌعة المرونة السعرٌة للسلعة: 

تغٌر ، فإن تغٌر السعر ٌؤدي إلى E>1( طلب مرن)مرونة الطلب السعرٌة مرتفعة 

بمعنى إرتفاع سعر السلعة ٌؤدي إلى إنخفاض الإٌراد . فً الإٌراد الكلً عكسً

 الكلً والعكس صحٌح

غٌر مرن، فإن تغٌر  E<1( طلب غٌر مرن)مرونة الطلب السعرٌة منخفضة 

فً الإٌراد الكلً فارتفاع السعر ٌؤدي إلى إرتفاع تغٌر طردي السعر ٌؤدي إلى 

 .  الإٌراد الكلً والعكس صحٌح

لهذا ٌجب أن ٌكون لدى البائعٌن بعض المعرفة حول مرونة منتجاتهم فً وضع 

إذا علم المسوقٌن أن الطلب على منتجاتهم غٌر مرن، . استراتٌجٌات التسعٌر

من ناحٌة أخرى، إذا . فٌمكنهم عندئذ رفع الأسعار دون خوف من تحقٌق خسارة

كان الطلب على منتجاتهم مرنًا جدًا، فقد ٌؤدى رفع الأسعار إلى إنخفاض الاٌراد 

 .الكلى

 
  

 

 

 

 



 :جدول ٌوضح العلاقة بٌن المرونة السعرٌة والاٌراد الكلى



 

 

 Cross Elasticity (EC)(: التقاطعية)المرونة العبورية -2•
 
 

نتٌجة للتغٌر النسبى فً سعر سلعة ( A)التغٌر النسبى فً الكمٌة المطلوبة من سلعة 

 (B)أخرى 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

EC =  )∆Q/Q(A   /  )∆P/P)B 
 

 

 فً الاعتبار عند حساب ٌؤخذ •

 الاشارة لتحدٌد نوع العبورٌة المرونة 

 السلعة 
  

 

 

 

 

 



 .فً حالة السلع المكملة تكون العلاقة بٌن السلعتٌن عكسٌة•

 .فً حالة السلع البدٌلة تكون العلاقة بٌن السلعتٌن طردٌةأما •

كانت قٌمة معامل مرونة التقاطع مساوٌة للصفر فإنه ٌطلق علً إذا •

 .السلعتٌن أنهم مستقلتٌن



 :مثال

جنٌهات فى إنخفاض الكمٌة  10إلى  12من  Bإذا تسبب إنخفاض سعر السلعة 

إحسب مرونة الطلب . وحدة 50وحدة إلى  100من  Aالمطلوبة من السلعة 

 ثم وضح نوع السلعتٌن. العبورٌة

EC = )∆Q/Q(A   /  )∆P/P(B 

)∆Q/Q(A   = (50-100)/100=-0.5 

)∆P/P(B= (10-12) /12= -0.17 

EC= -0.5/-0.17 = 2.9 

 السلعتين بديلتين لأن إشارة المرونة العبورية موجبة 



 :مثال

جنٌهات مماادى إلى زٌادة الكمٌة  7إلى  9من  Bإذا انخفض سعر السلعة 

إحسب مرونة الطلب . وحدة 65وحدة إلى  56من  Aالمطلوبة من السلعة 

 .العبورٌة

)∆Q/Q(A   = (65-56) /56= 0.16 

)∆P/P(B = (7-9)/9 = - 0.22 

EC = 0.16/-0.22 = - 0.73 

 السلعتين متكاملتين لأن إشارة المرونة العبورية سالبة 

 

نتٌجة لذلك وإنه  600الى  400من ارتفع قد  Y أن سعر السلعة افترض 

احسب المرونة مع  15الى  30من  Xطلب المستهلكون من السلعة انخفض 

 توضٌح نوع السلعتٌن ؟

 y =0.5التغٌر النسبى فى سعر 

 X =-0.5التغٌر النسبى فى كمٌة 

 سالبة بماٌعنى ان السلعتٌن متكاملتٌن1- = المرونة العبورٌة 

 



 Income Elasticity: (EC  )المرونة الدخلية  -3

 التغٌر النسبى فً الكمٌة المطلوبة من السلعة نتٌجة للتغٌر النسبى فً الدخل 

 التغير النسبي في الدخل ÷ التغير النسبي في الكمية المطلوبه = المرونة الدخلية 

EI= )∆Q/Q(/ )∆I/I( 

 

 :المرونة الدخلية

 ( كمالٌة)والسلعة غٌر ضرورٌة    EI>1إذا كانت موجبة وأكبر من واحد الطلب مرن 

وهً تلك السلعة التً ٌزداد الطلب علٌها عندما ٌزداد دخل المستهلك  :السلعة الكمالية

 .ولكن بنسبة تزٌد على نسبة زٌادة الدخل

 السلعة ضرورٌة  EI <1إذا كانت موجبة واقل من واحد الطلب غٌر مرن 

هً تلك السلعة التً ٌزداد الطلب علٌها عندما ٌزداد دخل  :السلعة الضرورية 

 .المستهلك ولكن بنسبة أقل من نسبة زٌادة الدخل

 إذا كانت سالبة السلعة ردٌئة أو دنٌا 

 .  وهً تلك السلعة التً ٌنخفض الطلب علٌها إذا ازداد دخل المستهلك :السلعة الرديئة

 

 

 
 

 

 

 

 



 السلعةاحسب المرونة الدخلٌة وتوضٌح نوع  :مثال

)∆Q/Q(= (60-50)/50 = 0.2 

 1 = (400-200)/200(=∆I/I) 

EI=0.2/1 = 0.2 

 

 السلعة ضرورية ......... 1المرونة الدخلية موجبة وأقل من 
 

  



 السلعةزٌادة الطلب على الى أي من العوامل التالٌة ٌؤدي •

 المكملة السلعة سعر ارتفاع  1) )  

 انخفاض سعر السلعة البدٌلة ( 2)

 انخفاض دخل المستهلك ( 3)

 انخفاض سعر السلعة ( 4)

 

 :إذا كان الطلب على سلعة ما مرنا نسبٌا فإن-•

 التغٌر النسبى فى الكمٌة المطلوبة اكبر من التغٌر النسبى فى السعر(1)

 السعرمن التغٌر النسبى فى أقل التغٌر النسبى فى الكمٌة المطلوبة   (2)

 النسبى فى السعرٌساوى التغٌر التغٌر النسبى فى الكمٌة المطلوبة ( 3)

 الكمٌة ثابتة مع تغٌر نسبى فى السعر( 4)

 

 فان A، سلعتٌن بدٌلتٌن فاذا انخفض سعر A , Bاذا كانت السلعتٌن •

 Bالسلعة سٌنخفض الطلب على  -•

 Bالسلعة ٌزٌد عرض  -•

 Bٌزٌد الطلب على السلعة  -•

 Bالسلعة سٌنخفض عرض  -  •
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